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Визначні досягнення в усіх сферах суспільного розвитку невіддільні від 

науково-технічного прогресу, який в певній мірі ґрунтується на всебічному 

застосуванні культури й зокрема художньої літератури. Студенти вищого 

технічного навчального закладу гуманітарного напрямку, які поглиблено 

вивчають англійську мову, загальні мовознавчі дисципліни, комп’ютерні науки 

й прагнуть опанувати спеціальність, яка здатна розв’язувати завдання в галузі 

обробки інформації та інформаційного пошуку на різних мовах, серед основних 

професійно-орієнтованих дисциплін вивчають і курс «Історія зарубіжної 

літератури». Метою викладання літературознавчої дисципліни є ознайомлення 

студентів з основами науки про художню літературу, її теорію та історію, що є 

необхідним для вирішення як теоретичних, так і практичних завдань предмету; 

прищеплення їм вміння самостійно вивчати навчальну літературу з курсу; 

розвиток їх логічного мислення й підвищення їх загального рівня філологічної 

культури; а також формування навичок літературознавчого дослідження. 

Курс «Історія зарубіжної літератури», що викладається студентам 

спеціальності 6.020303 «Прикладна лінгвістика» в Гуманітарному інституті НУК 



ім. адмірала Макарова протягом двох навчальних років (І–ІV семестри 

(стаціонарної форми навчання) і ІІІ–VІ (заочної), ставить на меті ознайомити 

слухачів із закономірностями розвитку літературного процесу, починаючи з VIII 

століття до н.е. до V століття н.е. (курс «Антична література», однією з головних 

завдань якого є формування у студентів уявлення про античну літературу як 

першооснову західноєвропейської літератури та її роль у світовому 

літературному процесі), з VI до ХVI століття (курс «Література Середніх віків і 

доби Відродження»), XVII–XIX століття (курс «Класицизм. Бароко. Просвіта. 

Романтизм. Реалізм») і ХХ–ХХІ століття (курс «Література ХХ століття. 

Постмодернізм. Масова культура й література»). Останній є закінченням 

теоретичного і практичного курсу з історії зарубіжної літератури, він дає 

можливість студентам засвоїти важливі знання про культурно-історичний 

характер розвитку сучасної цивілізації країн Європи і Америки на матеріалі 

творів художньої літератури XX–ХХІ століть та розвитку тенденцій попередніх 

епох у літературі цього періоду. Головні напрями сучасної літератури 

розглядаються в порівняльно-історичному аспекті, твори аналізуються в 

контексті попередніх епох (антична, середньовічна та інші) та нових напрямів 

розвитку західноєвропейської та американської літератур.  

Вивчення дисципліни орієнтоване не тільки на філологічну, історико-

літературознавчу підготовку студентів, їхнє залучення до проблем 

міжкультурної комунікації, а й виконує виховну функцію. Усупереч колишній 

ідеологізації освіти більшість сучасних літературознавців пропонує лише аналіз 

стилю і форми художнього твору, не зосереджуючи уваги на виховних 

можливостях літератури. Безумовно, це не означає, що викладач претендує на 

висловлювання єдино правильної точки зору стосовно предмета бесіди, він 

запрошує слухачів до діалогу. Схвалюється висловлювання нестандартних, 

проте аргументованих думок, адже художній твір – це не лише текст, він живе в 

часі й має свою історичну цінність для сьогодення й наступних поколінь. 

Крім того, у сучасних умовах, коли інтерес до США зростає, вивчення курсу 

«Історія зарубіжної літератури», зокрема американської, сьогодні особливо 

актуальне, адже духовна, літературна, культурна інтеграція допомагає зрозуміти 



складні процеси не тільки в літературі, а й у суспільстві в цілому. Проблема 

взаємозв’язку літературних, а отже, і культурних процесів набуває вагомої 

значимості. Зміни в парадигмі мислення, що відбуваються в культурному й 

соціальному просторі країн Заходу протягом ХХ–ХХІ століть, провокують 

переосмислити чимало літературних категорій і філософських канонів. У 

теоретичному плані ідеї культурного плюралізму, децентралізації, заперечення 

авторитетів, розширення канону сприяють науковому переосмисленню 

літературних, а отже, і культурних процесів. 

До того ж новою темою для наукового осмислення сьогодні став і особливий 

різновид сучасного мистецтва – масова культура й література. У другій половині 

ХХ – початку ХХІ століть масова культура стала загальнолюдським явищем. 

Вона залучилася до загальносвітового процесу розвитку, що раніше було 

неможливо через певний ідеологічний і політичний контроль. Зараз «багато 

старих механізмів структурування літературної системи зникло чи стало істотно 

слабкішим» [1], і твори, що вважалися низькими й не заслуговували на увагу 

науковців, стали фактором культури.  

Тож, виникла необхідність професійного філологічного погляду на явища 

масової літератури й культури, адже твори масового мистецтва викликають 

неоднозначність оцінок і певну упередженість дослідників. Епатажність, вихід 

за прийняті на певний момент межі мистецтва, активне залучення соціально-

культурного контексту – все це значно ускладнює дослідження продукції масової 

культури. І як результат – важливі культурні явища, що постають як елементи, 

необхідні для розуміння діалектики розвитку літератури й створення повної 

синхронної картини процесу в динаміці, залишаються поза увагою науковців. 

Відтак найбільш традиційні академічні дисципліни зараз не можуть знаходитися 

в незмінному стані – їхні рамки розширюються, зростають міждисциплінарні 

зв’язки, з’являються нові дисципліни й методи дослідження.  

Тому курс «Історія зарубіжної літератури» теж розширює свої рамки 

теоретичних і практичних знань. Дисципліна залишається одним з небагатьох 

предметів в технічному вузі, що досліджує певну галузь знань, в якій проблеми 



масової культури розробляються досить повно й ретельно. До того ж навряд чи 

варто намагатися збудувати якусь загальну теорію масової культури, швидше 

можна говорити про теоретичний плюралізм у вивченні цього аспекту сучасного 

явища. Ті теоретичні підходи й перспективи, у рамках яких аналізується масова 

культура, також різнорідні та, як правило, є окремим випадком у застосуванні 

більш загального підходу (структуралізм і семіотика у вивченні масової 

культури тощо).  

Тож, при вивченні курсу «Історія зарубіжної літератури» зараз не можна 

ігнорувати того факту, що молодь читає переважно твори масової літератури, і у 

виборі тематик наукових робіт спирається здебільшого на імена популярних 

авторів, таких як П. Коельо, Дж. Роулінг, Р. Бредбері, П. Зюскінд, Дж. Толкієн, 

Д. Браун, Я. Вишневський та інші (хоча творчість деяких з цих авторів по суті не 

є масовою літературою). Або для контекстуального літературознавчого аналізу 

в рамках курсових і дипломних робіт студенти пропонують досліджувати 

художній доробок тих авторів, переважно з позначкою «маскультний», які у 

переліку тем відсутні, проте визнаються ними як суттєво цікаві для наукових 

розвідок. Особливою популярністю серед студентів (а групи складає переважно 

товариство прекрасної статі) користуються «жіночі романи»: твори Дж. Остін, 

С. Ахерн, Е. Л. Джеймс та інших письменниць.  

Відтак останнім часом масова культура й література стає не тільки 

найважливішим чинником сучасного соціуму, але й простором рефлексії й 

теоретизування в різноманітних галузях соціогуманітарних знань. 

Про науковий інтерес молодих науковців до художніх творів масової 

культури свідчить і тематика дипломних проектів 2013/14 навчального року в 

рамках курсу «Історія зарубіжної літератури». Студенти створюють прикладні 

продукти і веб-сайти з таких тем, як «Художня практика сучасної масової 

культури: проблематика і поетика романів С. Кінґа», «Ґенеза детективного жанру 

в контексті масової культури (на матеріалі англомовної прози ХІХ–ХХ століть)», 

«Божественна комедія» Данте як синтез середньовічної культури (сучасна 

інтерпретація образів Данте в романі Анхеля де Куатьє «Сповідь Люцифера»)», 



«Діалог авторки з читачем посередництвом тексту (витоки й розвиток жіночої 

прози в європейській та американській літературі)» та інші.  

Наукова новизна одержаних результатів таких робіт полягає в новому 

осмисленні творчості сучасних авторів, дослідженні її розвитку; визначенні ролі 

й місця прозаїків у національній і світовій сучасній літературі; розкриття 

«секрету» їх популярності; уточненні, конкретизації історико-літературних 

уявлень про масову культуру й літературу; визначенні впливу феномена 

«масовості» на творчість того чи іншого автора; і головне – у вибудові нового 

уявлення про художню цінність феномена масової культури й літератури. 

Хоча протягом останніх десятиліть з’явилася певна кількість спроб 

осмислити цей феномен, методологічний вакуум щодо вивчення творів такої 

спрямованості залишається нагальним питанням літературознавства. Одним із 

перспективних шляхів подолання такої невизначеності є увага до глибинного 

зв’язку поетики маскульту з філософськими категоріями: масова культура й 

література, певною мірою, вдало змінює картину буття, сформовану в читача.  

Відтак в оцінці масової культури виявляється парадокс: у своїй сукупності 

вона вкрай низько оцінюється літературознавцями й читачами. Проте така 

література користується найвищим попитом. Тож, зазначена проблема може 

вирішуватися науково тільки в рамках культурологічного осмислення масової 

белетристики. Певний час масова культура розглядалася як частина літератури, 

що в свою чергу є складовою духовної й художньої культури людства. Але її слід 

розглядати і як соціальний феномен. Це протиріччя не відміняє, а навіть ставить 

перед необхідністю дослідження книг популярних авторів. Проблема оцінки їх 

доробку не визначена. У ній є питання, пов’язані з суперечностями між 

постійним читацьким інтересом і професіоналізмом прозаїків і недоброзичливою 

оцінкою їх художнього доробку критикою. Ці розбіжності зумовлюють увагу 

молодих науковців до творчості сучасних романістів і певною мірою 

заповнюють прогалини в сучасних дослідженнях цієї теми.  

Тож, перш за все масову белетристику слід розглядати як частину сучасної 

буденної культури, але без того негативного або апологетичного відтінку, що 



вкладається в це поняття, і шукати в ній межі саме цієї культури [2, 126]. У цьому 

й полягає одне із завдань сучасного курсу «Історія зарубіжної літератури» у 

технічному вузі. 
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cultural and social area of Western countries in ХХ–ХХІ centuries, contribute 

rethinking in literary categories and philosophical canons, including a phenomenon of 

mass culture.  

Key words: decentralization, integration, cultural pluralism, canon, mass culture 

and literature. 

Данильчук О. М., кандидат философских наук, старший преподаватель 

кафедры прикладной лингвистики Гуманитарного института Национального 

http://magazines.russ.ru/nlo/2003/59/dub.html


университета кораблестроения (Украина, Николаев), 

nina.filippova@nuos.edu.ua 

Современное понимание курса «История зарубежной литературы» 

В статье подчеркивается, что изменения в парадигме мышления, 

происходящие в культурном и социальном пространстве стран Запада в ХХ–ХХІ 

вв., способствуют переосмыслению и литературных категорий и философских 

канонов, в том числе и феномена массовой культуры.  

Ключевые слова: децентрализация, интеграция, культурный плюрализм, 

канон, массовая культура и литература. 

 


